
 

 

     EAf 12/1 Vardenis Pavardenis 

 

LABORATORINIS DARBAS Nr. 1 

 

Medžiagos tankio nustatymas ir atsitiktinių paklaidų skaičiavimas 

 

Darbo tikslas: nustatyti žinomos geometrinės formos kietojo kūno medžiagos tankį ir įvertinti 

matavimo paklaidas. 

Darbo priemonės: tiriamos medžiagos kietasis kūnas (cilindras), svarstyklės ( = 0,1 g), mikrometras.  

 

Pagrindinės formulės:  
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m – masė, kg; V – tūris, m
3
; D – skersmuo, m; h – aukštis, m;  – tankis, kg/m

3
. 

 

 
1 pav. Tiriamasis kūnas (cilindras) 

 

Paklaidų skaičiavimo formulės: 

,
)1(

)(
1

2



 

 


NN

aa

S

N

i
i

a  

,)(   aSNta  

čia ., Dha   

 

  ,)()( 2

2
2

2

2

2

h
h

D
D

m
m







































  

,ρ
2232 π

4

π

8

π

4
222













 








 














 


hD

hm

hD

Dm

hD

m  

 ,
3

2
m  – svarstyklių paklaida. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Darbo rezultatai: 

 

1 lentelė. Cilindro aukščio matavimo rezultatai ir paklaidos skaičiavimas 

Nr. h, mm ,h  mm ,hhi   mm   ,
2

hhi   mm
2 

h
S  h, mm 

1 10,16 

10,16 

0,00 0,00 

0,005771 

0,025 

 = 0,95 
2 10,17 0,01000 0,0001000 

3 10,15 –0,01000 0,0001000 

 

2 lentelė. Cilindro skersmens matavimo rezultatai ir paklaidos skaičiavimas 

Nr. D, mm ,D  mm ,DDi   mm   ,
2

DDi   mm
2 

DS  D, mm 

1 19,25 

19,24 

0,01000 0,0001000 

0,01225 

0,053 

 = 0,95 
2 19,22 –0,02000 0,0004000 

3 19,26 0,02000 0,0004000 

 

m = (23,7  0,1) g,  
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Paklaidų įvertinimas: 

 

h = 4,30  0,005771 = 0,025 mm,  = 0,95 

D = 4,30  0,01225 = 0,053 mm,  = 0,95 

m = (2/3)  0,1 = 0,07 0,1g,  = 0,95 

 

).kg/m(58)g/mm(1082,5

16,1024,1914,3

025,07,234

16,1024,1914,3

053,07,238

16,1024,1914,3

1,04
ρ

335

2

22

2

3

2

2































































 

 

  = (8027  58) kg/m
3
,  = 0,95. 

 

Darbo išvados: esant  = 0,95 tikimybei, nustatėme cilindrinės formos kietojo kūno medžiagos tankį 

 = (8027 ± 58) kg/m
3
. Nustatytos medžiagos tankis yra artimiausias plieno tankiui – 7800 kg/m

3
. 
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